

# 41年初心不改 拱宸桥畔的红色坚守

本报讯(通讯员 李文)41年的时间,有一个基层派出所,这里的民警一直保持着自己从警之初的赤子之心,这里的队伍始终保持着队伍零违纪,并且这个记录还在不断地被刷新……这就是位于京杭大运河南端的拱宸桥派出所,是什么成就了这41年一直不变的从警初心?

## 风雨兼程41载的“最高”红色使命

拱宸桥派出所地处拱墅区委、区政府所在地,自1976年成立至今,在历任所班子和全体民警的共同努力下,始终以党建为引领,以队伍建设为抓手,夯实基层基础,强化打击整治,圆满完成各项工作任务,是杭州市首批被公安部命名的一级公安派出所,先后荣获全国公安机关政治思想工作先进单位、全省先进基层党组织、全省规范化公安派出所、全省人民满意公安基层单位等诸多荣誉,创造了民警连续41年无违纪的佳绩。所里先后涌现出了全国特级优秀人民警察、全省优秀共产党员朱金祥,全市优秀派出所所长、全省“千名好支书” 顾骏等一大批先进个人。

“浓浓运河情,拳拳赤子心”,回顾这风雨兼程的41载,无论晨曦微露还是夕阳西斜,民警们总是往返巡逻在大街小巷;无论大雨滂沱还是烈日当空,民警们总是奔波着维护治安。冬去春来,同样的工作,同样的使命,几十年来,拱宸桥的

民警们始终唱着同一首歌,那是一首生生不息的奉献之歌。

## 金字招牌下的“最铁”红色队伍

“作为一名老党员、一名基层派出所的民警,我的根在社区,情在社区,我的人生价值就在为社区群众服务之中。”拱宸桥派出所民警朱金祥这样说道。

2001年,全市实行社区警务战略,各街道成立了社区,朱金祥负责登云路社区,也就是我们所说的“片儿警”。2001年年底,用简陋搭建的登云路社区警务室正式成立,与社区居委会共同协作相互支撑配合,负责社区常住人口、流动人口及治安秩序的日常管理。

这份工作朱金祥一做就是十几年。他心系群众,扎根片区,整天围着大爷大妈转,一年365天加班1000小时以上,人们亲切地叫他“阿朱”。因长期超负荷工作,他罹患眼疾,右眼裸视力仅为0.2,但他并无所谓,只要能为群众办好事,一切都是值得的。

朱金祥所做的事情非常普通,没有什么惊天动地的大事,贵在几十年如一日的坚持。他为老百姓做的小事不胜枚举,有事找“阿朱”已成了老百姓口头禅。拱宸桥派出所正是由朱金祥以及和朱金祥一样全心全意为人民服务的优秀民警组成,在平凡的岗位上一直坚持着自己的初心。



拱宸桥派出所

## 初心不改的“最强”红色党支部

作为公安部首批命名的一级派出所,拱宸桥派出所党支部秉持“抓班子、带队伍、创佳绩”的工作理念,重点突出党建引领,提升民警精气神,保持队伍忠诚度,永葆支部先进性。

在拱宸桥派出所每位民警的桌上,摆放着一个日历,这是一部特殊的日历,这是一部拱宸桥民警一心向党、一心为民的红色日历。这部日历,是拱宸桥派出所自创的“桌面党课”,旨在提醒每一位党员民警,时刻提醒自己牢记习近平总书记的“对党忠诚,服务人民、执法公正,纪律严明”十六个字总要求。

翻开这部日历,支部每名党员的政治生日(入党纪念日)都跃然纸上。每当到了这个特殊的日

子,党员们都会来到党旗下,重温自己的入党誓词,交纳一笔特殊党费;翻开这部日历,支部的每次民主生活会、组织生活会内容都清晰可见,这里记录的是一个红色瞬间。翻开这部日历,派出所全年的党建工作都了然于心,这里记录了党建工作规范、制度、程序,十三项创建工作台账等诸多内容。

“以更高标准,更快步伐,更强战力,实现六个最的要求。”拱宸桥派出所所长金勇强,在这本“桌面党课”的第一页留言板里写下了这样的目标。这个派出所的红色血脉正如运河奔腾翻滚的河床一般,滋养着每一位民警的赤子之心,怀着激情荡漾,踏浪而来的战斗豪情,奏响了传承、激越、坚韧的共产党之歌。

# 为师生编织安全网 “平安校园”建设护航开学季

本报讯(记者 黄冰 通讯员 张文洪)提前配备到位的安保力量、如约而至的安全培训、消杀完成的校园环境、整装一新的学校操场……新学期伊始,当孩子们换上校服、背上书包,高高兴兴地踏入学校,迎接他们的不仅仅是“高颜值”的校园环境,还有学校为大家编织的“安全网”。

“意外随时发生,如果你在在现场,你知道怎么救吗?”开学前一天,贾家弄幼儿园的老师们就首先开展了一天的现场救护培训。当天,来自红十字会的老师以理论培训+实践操作模式,举例了生活中常见的意外事件,并结合小朋友的年龄特点和需求,为老师们重点讲解了孩子鼻出血的处理方法、溺水的现场急救、癫痫、高热惊厥等疾病的处理方法等。对于此次的培训,老师们纷纷表示非常受用,操作性强,一方面学到了很多意外伤害预防知识,另一方面掌握了必要的急救技巧。

9月3日,刚刚开学,新城实验小学就开展了以校园安全为主题的班会活动。“孩子们危险就在一瞬间,要时时提防溺水、车祸、火灾……不要让宝贵的人生就此结束。”当老师们通过投影展现出一个真实灾难案例时,孩子们仿佛亲身经历一般,紧张眉头。

特别是,当看到因为放学争先恐后导致发生拥挤事故时,大家更是感同身受。“记住了吗?上下楼梯一定要有序,靠右行走。”在老师们一声又一声的谆谆教诲中,孩子们纷纷点头表示铭记。

在拱墅职高,一场迎新生的开学典礼正在进行,新高一的同学们换上崭新的校服,整齐出操,与高二、高三的学生一同参加。不过,这看似平常的开学活动,其中却包含着师生们的不懈努力。8月中旬,学校总务后勤的老师就提前进入工作状态,检查食堂菜品、消防安全,摆放教室桌椅,开展除草消杀每一项工作都凝聚这后勤师傅的心血,体现着服务育人的理念。而安全教育更是重中之重,新学期教师报到第一天,安全讲座就已经走进了教师大会,时刻提醒大家注意防灾减灾。

记者了解到,为了守住校园安全防线,早在暑期阶段我区教育系统就专门召开了暑期校园安全管理人员培训,并联合区公安分局对全区400余名校园保安进行了安全理论知识、防暴技能等培训。“校园安全无小事,我们希望系统干部进一步落实‘一岗双责’,做到平安校园创建人人知晓,人人参与,营造安全有序、和谐稳定的良好育人环境。”区教育局校安办主任张文洪说道。

据悉,目前拱墅区各个学校纷纷结合“平安校园”相关要求,强化责任,多措并举,深入推进校园安全工作,严格排查校园安全隐患,严密堵塞防范漏洞,严防发生校园安全事件,着力打造“平安校园”。

# 食品安全二维码追溯试点扩大 我区建设品质食品示范超市

本报讯(记者 陈健 通讯员 盛史超)“只要手机扫一扫,商品生产、流通可实现全程追溯。”9月5日上午,在远洋乐堤港永辉超市购物的市民用手机扫一扫查看手中商品的信息,这种“看得见的放心”让消费者拍手叫好。而这样的“透明”购物体验主要得益于我区开展“品质食品示范超市”创建。

民以食为天,食以安为先。今年以来,拱墅区市场监管局重点着手“品质食品示范超市”的创建。“前期主要对申报超市进行现场指导,组织培训、政策和标准解读,确保创建工作落实到位。”区市场监管局相关负责人介绍,为防控食品安全风险,该部门对申报单位进行每月2个频次以上的动态监管指导和抽检,对食品供应商审核、索证索票和进货查验、信息追溯管理、临保食品管理和信息公示等情况进行现场指导,并督促创建单位按照标准要求把好源头采购、卖场进货、超市销售三个关口,同时,不定期召集监管人员和创建单位开展培训,邀请专家就食品安全管理、食品消费纠纷处理向商场超市工作人员进行授课,提高

监管人员的业务水平的同时增强了创建单位自身建设能力和对消费者投诉的自行处理能力。

经过半年的努力,如今,试点超市的引领作用已经初步显现。截至目前,我区申报的5家创建单位已设置品质食品专区,共计面积755平方米,已汇集了149家企业的符合供港供日、“三同(同线、同标、同质)”、“三品一标(无公害食品、绿色食品、有机食品、地理标志)”、G20峰会供应等高标准食品1171种,其中“三品一标”食品企业129家1013个品种、“三同”食品企业13家62个品种、供港供日食品企业3家27个品种、G20峰会供应食品企业4家69个品种。根据现场调查问卷统计显示,消费者对品质食品超市总体满意度为85%,对品质食品安全放心满意度为91%。

“本月还将有2家申报单位接受验收”。区市场监管局相关负责人表示,下一步将通过以点带面逐步扩大,从专柜扩大至全区,不断提升标准化、规范化水平,不断丰富品质食品示范超市内涵,以打造品质食品示范超市助推拱墅品质发展。



# 湖墅出租房管理插上“智慧翅膀”

本报讯(通讯员 叶佳)近日,家住香兰院小区7幢的居民陈师傅很开心,“我家二宝现在还在西湖区上学,一家人这几年肯定不会住过来。平时我们两夫妻工作比较忙,老人也年纪大了,都不可能一趟趟跑过来弄房子出租的事。现在好了,只要打开手机点点这个,出租的事就能安心搞定!”

让陈师傅赞不绝口的这一“利器”正是由湖墅街道长乐苑社区、物业、社会组织金蚂蚁邻里互助服务社共同开发的微信小程序“金蚂蚁互助服务社”。

香兰院小区由大关村、沈塘湾村农户和原地段小区的居民组成,安置住户逾五百户,约有半数住户持出租意愿。今年6月下旬,湖墅街道、长乐苑社区在小区成立了互助租赁服务中心,依靠物业、委托第三方社会组织,免

费为房东出租房屋、提供钥匙托管服务,租赁双方只需至服务中心完成相关登记、资料提交即可获得后续服务,获得了大家的一致好评。截至8月底,已成功出租房源40余套。

“当时我们就在想如何让租房这件事变得再方便一些,现在这个微信小程序可以说让居民们实现了租赁需求发布‘跑零次’,不仅免骚扰电话、免中介费、高速安全,而且还省去了下载APP的麻烦。”据长乐苑社区党委书记罗明惠介绍,小程序上线不到5个工作日,已有18人在线上进行了租赁登记。

# 1200余个日日夜夜 一群人和一条河的故事

本报讯(通讯员 王志立)他们,主动参与污水治理,助推家门口的母亲河率先摘掉“劣五”帽子,成为成为杭州首批成功转型的河道之一。

他们,热情投身亲水乐水,助推建成垂钓平台,创下杭州市内河垂钓首例。

他们,与时俱进管水护水,推行“海陆空”巡河模式,探索“互联网+”护河途径,创新“一二三四”护河机制,“朋友圈”不断扩大,影响力与日俱增,使“还河于民、共建共享”成为新风尚。

他们就是古新河“护河者联盟”!

## 千家万户组建一个队

古新河别名“护城河”,串联了西湖、运河两大世界文化遗产,在这条护城河边,曾发生过许多可歌可泣的故事,嘉靖三十四年,倭寇兵屯湖墅,烧杀抢掠,武林门守将阮鄂率手下100余人出城迎敌,与倭寇在古新河混战桥上(原市政府正门东侧)展开血战,倭寇很快招架不住,退离杭州。

从护城到护河,不论历经几代人,守护的情愫永远一脉相承。

2015年,浙江开始实施劣V类水质断面消减计划,水质改善加快提速。对沿河而居的米市居

民而言,连通两大世界遗产的古新河就好比他们的母亲河,对这条由清变黑,又由黑返清的河道有着极为深厚的情感。

为此,在居民提议下,2015年由米市巷街道成立,米市巷城管执法中队率领,涵盖了辖区沿河近二十家企业、学校、事业单位及居民志愿者共计350余人的古新河“护河者联盟”诞生了。

## 1200天只为一一条河

从2015年组建并展开活动至今已有一千二百多天。

不论刮风下雨还是节假日,每天清晨“护河者联盟”的旗帜都会准时在古新河沿岸飘扬。米市巷城管中队组建了护河微信群,每天发布巡河安排、河道情况等最新动向;“联盟”各单位轮流排成成员,参与每天巡河护河工作;皮划艇添置起来,掀开水上执法新面貌;“绳刀”“勾索”设计出来,渔网和地笼再无藏身之处。

每天两遍、每次四五公里,一次次的深情检视下,河道日日换新颜。从业余到专业,从专业到品牌,联盟成员的意识、热情已经彻底融入了那一方,看似静逸,实则澎湃的河水之中。

## 千辛万苦汇聚一个愿

米市巷城管中队是牵头组织者,是联盟“大家长”,3年来



古新河“护河者联盟”

人事变动,前后两任队长爱河护河的心始终不变;城管中队协管员姚春桥和刘亮主抓巡河,4年如一日守在阵地上,每天记录巡河日记,每年都留下厚厚一本《巡河日志》;韩雪梅就住在古新河畔,是非物质文化遗产传承人,几十年下来,她从见证者到参与者,亲历着古新河翻天覆地的变化,并将这一变化带来的灵感融入到手工艺作品中……

风里雨里、清晨黄昏,古新河上每天都在上演着感人的事迹,一方水孕育了一方人,正如古新河的名称一样,无论是“古”人还是“新”人,情怀不减,坚守不变,这是一种责任,更是一种爱。

如今,古新河长期保持在三类水质,尤其今年生态廊道贯通后,更是成为了沿线居民、游客徒步“双遇”的绝佳平台,滴滴清水,离不开“护河者联盟”的辛勤付出。

古新河依然蜿蜒流淌,“护河者联盟”的精彩仍将继续……



# 新《中国共产党纪律处分条例》解读(一)

编者按:

日前,中央印发了新修订的《中国共产党纪律处分条例》,并将于10月1日起施行。这是党的十八大以来,中央对《条例》的第二次修订。为此,本报“运河清风”栏目将梳理新《条例》7个方面的修订要点,帮助全区党员读懂新修订的党纪处分条例。

把坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为修订《条例》的出发点和落脚点

此次修订,总则部分增加了以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持和加强党的领导,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识等内容;政治纪律部分,增加了对在重大原则问题上不同党中央保持一致,搞山头主义、拒不执行党中央确定的大政方针,落实党中央决策部署打折扣、

搞变通等行为的处分规定。

坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,是党和国家前途命运所系,是全国各族人民根本利益所在,必须有铁的纪律作保障。此次修订《条例》,全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,把坚决维护以习近平同志为

核心的党中央权威和集中统一领导作为出发点和落脚点,作为根本的政治纪律和政治规矩,对管党治党中的突出问题,特别是习近平总书记反复强调的“七个有之”问题作出更有针对性的规定,必将有力推动各级党组织和党员、干部在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上始终同党中央保持高度一致,确保全党令行禁止。

